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losan teljesittetnek.

tés.
van szerencsém a t. közönséggel 

bé csi Derlini és párisi mintákkal

fipetirozásokat
Ily ben mint vidéken elvállalok. 
Irányomban nyilvánított nagy becsli 

iramat ez alánra is szives ugyel-

kósz szolgájuk

áth András.
tza 2122. sz. a.

szaru.

KERESI HIRDETMÉNY.
Uólirt kiküldött végrehajtó az 

évi LX. t. ez. 102. £-a értelmé­
vel közhírré teszi, hogy a deb- 

kir. járásbíróság 14091/1888. P. 
’égzése által Pipó Zsuzsánna 

zeni lakos javár,-. Elkán Károly 
ellen 54 irt — kr töke s jár. 

-iiendelr kielég tési végrehajtás 
= ival biróilag lellllfoglalt és 577 

krra becsült 10 drb ló, lószer- 
-gy talyigából álló ingóságok 

os árverés utján eladatnak.
árverésnek a 5203/1889, p. sz. 

rendelő végzés folytán a hely- 
vgyis Elkán Károly lakásán 
majorsági földön leendő esz* 

re 1889-ik év áprii hó 24-dik nap* 
3 órája batáridőül kitilzetik 

z a venni szándékozók ezennel 
g jegyzéssel hivatnak meg, 

enntett ingóságok ezen árveré­
si, évi LX t. ez. 107. §-a ér- 
•t legtöbbet ígérőnek becsáron 

eladatni fognak.
árverezendő ingóságok vétel* 

1881. évi LX. t. ez. 108. §-ban 
pitott feltételek szerint lesz ki* 
iő.
•lt Debreczen, 1889. évi április
ipján.

Sugár Gyula»
bírói kiküldött.

1889, XXI. évtolyam. 72. szám Csütörtök, április 11.
Klóflseleel árak: 

Helyben ét pót tán küldve. 
Így érre .... 10 frt—kr. 
Fél évre .... 5 ■ — »
Negyed évre . 8 „ 50 ,

Egye* szám S kr,
4 lep e«ellem! résiét Illető min 
éenköslemény : Nagy-hatvan- 
ete»«,!***. eiam, Dueoeaky 
has. — » eeerkesitősógbe bér- 

mentve bBléeaéfl.
DEBRECZEN

Előfizethetni helyben :
J08

POLITIKAI, TAKSÁD ALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
A debreceni és vidéki .függetlenségi párt. közlönye. —SS”=

Hirdetési díj:
Négy hesiboi petit sorért 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű ■ többes*r 
hirdetések alke is érint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 60 krajcár

BSyiltérB-beo msfJlenB kőele­
mén» mIndes petit tora 80 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KTJTAJM I. kőoyv- 
nyemdájában, valamint ZIGHKk 
MAN H. bőiv, irodájában U.

faiban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában i a postahivatalok 

utján. Megjeien naponkint, péntek és vasárnap kivételével. % Kéziratok vissza ati 
adatnak.

Várjuk a holnapot.
Szilágyi Dezső belépése a Tisza-kabi- 

netbe kétségtelen. Kineveztetósét a hivata­
los lap mai, esetleg szombati száma fogja 
hozni. A kormány officziózus lapja a »Nem­
zet« azonban mind ez ideig egyetlen betű 
megjegyzéssel sem kiséri e tényt. Tár va­
lamire.

Az ellenzék hívei és lapjai pedig az 
6 kijelentéseit várják. Kiváncsiak vagyunk 
arra, hogy váljon a kormány félhivatalos 
lapja is követni fogja-e azt az irányt, me­
lyet legújabban a »P. Hírlap«, a »N. Fr. 
Presse« és még egy néhány jelentéktele­
nebb kormánypárti satelles főlfrissitett. 
Tudni akarjuk, hogy lesz-e elég bátorsá­
guk a »hangadó körök«-nek arra, hogy 
magukévá tegyék azt a hamis tónust, me­
lyet a főutemlitett két lapnál ugyan ter­
mészetesnek tartunk, mert hiszen mind a 
kettő fennen hirdeti »pártonkivüliségét«, 
függetlenségét és egyéb kitűnő tulajdonait 
akkor, a midőn a közönséget praeuumera- 
tióra harangozzák össze, — a »Nemzeti­
től azonban, melynek eszélye és egészen a 
tictikáig finomult óvatossága ismeretes, 
egyebet várunk. Komoly és maradandó nyi­
latkozatokat.

Nem hihetjük, hogy Szilágyi Dezső 
belépését a kabinetbe az ismert kormány- 
párti czólokra zsákmányolják ki. Lehetet­
lennek tartjuk, hogy azon hosszú tárgya­
lások, alkudozások és elvi kérdések után, 
melyeket Tisza Kálmán Szilágyival a vég­
ből folytatott, hogy a parlament e fényes 
tehetségű tagját a miniszteri tárcza átvé­
telére bírja, a »Nemzet« is úgy tüntesse 
föl Szilágyinak miniszterré történendő ki- 
neveztetését, hogy kineveztetőse voltaképpen 
nem az ország és nem a kabinet re- 
konstrukezióját jelenti, hanem igenis jelenti 
Tisza miniszterelnök brillians győzelmét a 
közvélemény, a parlament és az egész el­
lenzék fölött.

A satellesek és a >N. Fr. Presse« 
igy tűntetik föl a kérdést. Sőt még re- 
tonchirozzák is, mondván, hogy Szilágyi 
kineveztetőse nem ütközött akadályokba, 
de némi előzményei voltak; a mi nyers 
kálomista magyarsággal tulajdonképpen azt 
jelenti, hogy Szilágyi Dezső részéről nem 
volt akadály, ő bármely pillanatban kész 
volt a tárcza átvételére, s csupán a mi­
niszterelnök az, a kinek részéről ezek az 
akadályok konstatálhatók. Vagyis, még vi­
lágosabban : a miniszterelnök azért alku­

dott 9 napig Szilágyival, hogy belepu- 
hitsa a bársonyszékbe és hogy voltakép­
pen Szilágyi Dező az, a ki a kineveztetése 
elé gördített »akadályokat« elhárította.

A ferdítés nyilván való.
Ily áron Szilágyi régen benn lehetett 

volna a cabinetben.
Hogy pedig e hangnlat-csináló lapok 

önmaguk is érzik ezt a szándékos ferdí­
tést. a mellett semmi sem bizonyít job­
ban annál, minthogy óvatosan elkerülve a 
tényeket, elvi jelentőségű profócziákba bo­
csátkoznak. A »N. Fr. Presse«, valamint 
tej testvére a >P. Hiriap« erősen komoly 
arczczal állítják, hogy Szilágyi Dezső be­
lépése a cabinetbe nem érinti se az or­
szágot, se a kormányzatot, hanem egyedül 
és kizárólag csupán a cabinetet. Az ország 
reconstructióját senki sem emlegette; a 
kormányzat egészségesebb föllenditése szó­
ban sem volt, — kineveztetése egyedül 
csak a cabinet reconstructiója, még pedig 
azoknak az elveknek alapján, melyeket a 
kormányelnök tizennégy év óta követ és a 
melyekből Szilágyi kedvéért egyetlen betűt 
sem áldozott fel.

Ezért várja, még pedig természetes 
türelmetlenséggel a »Nemzet« kijelentéseit, 
minden jó hazafi.

A »P. Hírlap« nem jöhet komoly 
számba. Ez az okos újság fölöttébb széles 
vitorlákkal evez a politikában ; fölfogja a 
szelet minden oldalról ; alulról is, oldalról 
is, felülről is, olykor még a pártonkivüli 
oldalról is. Szintúgy a >N. Fr. Presse« 
és a »P. Lloyd«. Ismerjük őket. Tudjuk 
előre, hogy a mely pillanatban Szilágyi 
Dezső kineveztetése a »B. Közlöny «-ben 
megjelenik, ugyanabban a pillanatban Szi­
lágyi »pártunk nagy tehetségű tagja« lesz. 
A »P. Hírlap« pedig megvető hallgatás­
sal mellőzi tulajdon kijelentését, melyben 
tudtunkra adta, hogy Szilágyi Dezső soha­
sem lesz semmi egyéb, mint Magyarország 
legnagyobb szónoka.

Ha a kormány félhivatalos lapja nem 
fogja megczáfolni a gatellesek öntudatos 
ferdítéseit, be fogjuk ismerni, hogy követ­
kezetes volt önmagahoz. De hogy Szilágyi 
Dezső nem fogja tűrni ezeket a szándékos 
csavargatásokat, arról bizonyosak vagyunk. 
Sokkal jobban ismerjük a mát, semhogy a 
holnap iránt kétségben volnánk.

— Országgyűlés. A képviselöház tegnapi 
ülése, melynek elején Tisza miniszterelnök 
négy rendbeli törvényjavaslatot adott be, már 
hosszabb, az utóbbi napokban tartottaknál 
élénkebb volt. — Az E m i c h által referált

nemzetközi természetű javaslat vita és mó­
dosítás nélkül ment keresztül. Csupán az ín­
séges tengerészek segélyezése iránt Spanyol- 
országgal kötött egyezménynél volt egy fel­
szólalás, melyre aztán Matlekovics adta 
meg a felvilágosításokat. S v a s t i c s Gyula 
mentelmi ügyében, melyet K r a j t s i k adott 
elő, a ház vita nélkül fogadta el a mentelmi 
bizottság határozati javaslatát. Legtöbb időt 
vett igénybe és izgalmakat is okozott a 
R o h o n c z y-ü g y, melyre vonatkozólag a 
mentelmi bizottság jelentését Dániel Gá­
bor terjesztette elő. Rohonczy hosszú 
beszédet tartott, melynek elején kijelenté, 
hogy márczius 19-én a ház helyiségeiben tör­
tént eset „kitörölhetetlen folt a magyar par­
lament történetében“, általános helyeslés közt 
fejezé ki sajnálatát a történtek fölött és bo­
csánatot kért a háztól. Innen kezdve aztán 
messze kitért régi dolgokra, elmondta tény­
kedését lovagiassági és törvényhozási téren 
s midőn előadta, hogy egy Ízben revolverét 
Tisza miniszterelnök homlokára szegzé a Ti- 
sza-szabályozási ügyekben fölmerült contro- 
versiák idején, valóságos megdöbbenést okozott. 
De aztán eimondá azt is, hogy a miniszter­
elnök akkor njugodtan igy szólt hozzá : „Ám 
iőjj agyon, ha azt hiszed, hogy jellemtelen 
ember vagyok“, mire szóló elállóit szándé­
kától s bámulni és tisztelni tanulta a mi­
niszterelnököt. Majd éles támadásokat intéz 
Eötvös ellen, Polcnyi és Mocsáry ellen, 
ki Doda utóda s a szélsőbal tagja ; előadja 
azt is, hogy midőn Tisza miniszterelnök be­
csülete megtámadtatott, felindult kedélylyel 
lépett ki a tanácskozó teremből és akkor bot­
lott bele abba a fiatal emberbe, kit meglőtt. 
Vádolta fókép a szélsőbal tagjait, hogy ők 
izgatták fel oly nagy mérvben a kedélyeket, 
minek folytán a fiatalság egyrésze s az utcza 
végletekre ragadtatták magukat. E beszéd 
alatt a szélsőbalon többször indulatos izgalom 
tort ki s elnök is többször figyelmezteté Ro- 
honczyt, hogy térjen a tárgyra. Erre szemé­
lyes kérdésben szólaltak fel Eötvös, Po­
lcnyi és Mocsáry. Török Zoltán, 
Chorin és Beöthy Ákos szóltak még az 
ügyhöz, melyet végül a ház elintézettnek je­
lentett ki. gA tárgyalás további folyamán a 
ház felfüggeszté Rohonczy mentelmi ügyét, a 
harmadszori felolvasásra kitűzött javaslatokat 
végleg elfogadta és Mocsáry előterjeszti 
interpellatióját a regale-ügyben. Ezzel az ülés 
véget ért.

*
* *

a főrendiház tegnap folytatta és befe­
jezte a véderő-javaslat általános és részletes 
tárgyalását. Az első szónok K e g 1 e v i c h 
István gróf volt, a ki ugyan elfogadta általá­
nosságban a javaslatot, de több bíráló meg­
jegyzést tett arra, a mi már eddig a javaslat 
érdekében történt. Zichy Nándor gr. rövid 
felszólalásában csupán annak megjegyzésére 
szorítkozik, hogy vajha a magyarok elfoglal­
nák azt a helyet a hadseregben, a mely őket 
megilleti; a javaslatot szükségesnek és hasz­
nosnak tartja s azért azt általánosságban el­
fogadja. — Hasonlóképp nyilatkozott Román 
Miron patriarcha is rövid felszólalásában. A

javaslatot elfogadja. Tisza Kálmán minisz­
terelnök röviden reflectái az eddigi szóno­
kokra.

A főrendiház ezután egyhangúlag elfo­
gadta a javaslatot az általános tárgyalás alap­
jául, s részleteiben vita nélkül ment el a 24. 
és 25. §§-ok tárgyalásáig. Itt rövid szünet 
után élénk vita támadt, melynek első szónoka 
V é c s e y József báró volt, ki határozati ja­
vaslatot nyújtott be, mely szerint a magyar 
korona területén illetékes önkéntesek azon 
joga, hogy az állam nyelvén tehessék le a 
tiszti vizsgálatot, törvényileg biztosittassék. 
Eszterházy Miklós gróf kis szűz beszé­
det mondott. Hasonló hatást aratott a hasonló 
irányban szőlő Z a y Miklós gróf is. — S z tá­
ra y Antal gróf módositványt nyújtott be, 
hogy az [önkéntesek büntetésszerü második 
éve töröltessék. Felszólaltak akkor Fejér- 
váry Géza br. és Tisza Kálmán, 
röviden refiectálva az eddig elmondottakra, 
mire névszerinti szavazás utján 
126 szavazattal 29 ellen elvetet­
ték a Vécsey határozati javas­
latát, fölállással elvetették a 
Sztáray javaslatát, s túlnyomó 
nagytöbbséggel elfogadták a 
24. é s 25. §§-o k eredeti szövegét. 
A többi szakaszokat változatlanul fogadták el. 
Az ülés d. u. % órakor ért véget.

= Az uj Szeged. Szeged város ujjáte- 
remtésének munkáját semmi sem illusztrálja 
világosabban, mint az árvíz vész őta bevégzett 
uj építkezések száraz statisztikája. A mai Sze­
ged ezen hiteles adatok szerint a kővetkező 
épületekből áll : I. Vizelőttről fenmaradt épü­
letek : 6 templom, 1 két emeletes reáliskola, 
23 két emeletes lakóház, 327 földszintes lakó­
ház, 183 melléképület. II. 1879-től 1888. vé­
géig épült középületek : 2 templom, 1 kálvá­
ria, 1 kápolna, 1 két emeletes főgymnasium, 
5 egy emeletes vámház, 4 földszintes vámház, 
4 egy emeletes törvényszéki épület, 7 egy 
emeletes katonai laktanya, 1 három emeletes 
csillagbörtön 1 kisebb templommal, 1 három 
emeletes színház épület. HL 1879-től 1888. 
végéig magán épületek : huszonöt — két eme­
letes lakóház, 267 egy emeletes lakóház, — 
1075 magas földszintes lakóház, 1638 föld­
szintes lakóház, 115 udvari lakóház, 1101 mel­
léképület, 2041 ideiglenes épület, 3409 fásszin, 
935 istálló, 2 a belvárosi temetőben sírbolttal 
ellátott díszes kápolna, 199 hombár, 19 gyár- 
üzleti helyiség 30 mtr magas kéménynyel el­
látva, 40 jégverem, 17 üvegház, 9 cserép 
égető, 2 mész égető, 39 tekepálya, 3292 disz­
nó ól. IV. Újszeged építkezése: 13 díszes 
nyaraló, 17 földszintes lakóház (a vízből ma­
radt), 19 melléképület, 3 egy emeletes lakó­
ház, 57 földszintes lakóház (újonnan épült), 
49 udvari lakóház, 29 istálló, 62 ideiglenes 
épület, 8 üvegház, 6 hombár, 63 szín, 47 ser­
tés-ól, 3 méhes, 5 jégverem, 1 emeletes vi­
gadó, 1 földszintes ezukrászda, 1 tánezoló kö- 
rőnd, 1 emeletes vámház, 2 földszinti vámház, 
2 drb barakk-kórhaz.

A „BI8BX6ZU" TÁBMÁJA

ÁLDOTT MAGYAR NYELV!
ír csepeg a menny boltjáról, 
Édes anyám ajakáról :
Ha magyarul biztat, szólít,
A halálból is kigyógyit.

Édes magyar nyelv !

Rczsa hull a rózsafára!,
Magyar lánynak ajakárul:
Mikor nevem mondogatja,
Mintha rózsát osztogatna 

Tündér magyar nyelv !

Angyalomnak, jó anyámnak, 
Szülőtáján, szép hazámnak 
Létfeatartó mindensége :
Létem örök üdvössége.

Áldott magyar föld 1

Harcé, dolog dől mindnyájunkra; 
De boldogság bármi munka,
Ha azért hull könnyünk, vérünk, 
Hogy magyarul haljunk, éljünk. 

Éljen a magyar I

Trombita, dob, ha felcsattog, 
Érez erőnkből szikra pattog.
Ha magyarul kommandálnak,
Neki megyünk száz halálnak.

Égi gyönyörrel 1

Trónon magyar szó ha rezdül, 
Villanyerő ráz keresztül.
Hívj magyarul, jó királyunk ; 
Utólsóig mind kiállunk !

S állasz, mint a szírt I!

Nézd az egek szivárványig 
Az is magyarul súgárzik.
Dörren, lángol; éjjel-nappal; 
Magyar színnel, szóval, haddal: 

Élünk őrökké!

Verjen meg az Isten minket,
Ha keleti kincseinket:
Ős szökésink, nyelvünk, formánk’ 
Valaha elbitangolnánk :

Verjen meg Hadúr!!
E. Kovács Gyula

Egy siiaées életéből.
Irta: Szalathnay László.

(Folyt, és vége.)
Féltékeny még nem voltam, de nem is 

akartam lenni, mert tudtam azt, hogy nincs 
nevetségesebb a féltékenységnél.

Mari udvarlói között volt egy Pusztay 
Sándor nevű vagyonos fiatal ember. Lassan­
ként úgy vettem észre, hogy ez az ifjú kissé 
bizalmasabban fogadtatik, mint más.

Színész társaim tudták, hogy minden 
boldogságom Mari szerelmében összpontosul, 
de már ők is kissé hidegedni kedtek a gőgössé

vált pálya-társnőtől, s ők engem figyelmeztet­
tek a dologra. Nem hittem.

Jutalom játéka jött Marinak. Élénk moz­
galom indult meg ez estére úgy a színészek, 
mint a publikum közt. Mari közke aveltségü 
színésznő volt.

Kiléptekor zajos taps, éljenzés s virág 
eső fogadta. Pálya-társaink pedig meleg sza­
vakban üdvözölték ót a színpadon.

Marin meglátszott, hogy el van ragad­
tatva. én imádattal tekinték utána,

Midőn a színfalak közzé lépett s öltöz- 
déjébe akart menni, bár távolabb áiottam, de 
észre vettem, hogy egy inas valamit ad át 
neki.

Gyanút költött bennem. Hozzá siettem.
— Mit kaptál az elébb Mari?
— Egy csokrot — mondá közönyösen.
Rá néztem erősen vizsgálólag. Lesüté 

nagy kék szemeit. Még nem volt egészen el­
romolva.

— Nem mondasz igazat Mari 1
Elborult arcza, láttam hogy homlokán fel- 

leg borult, megcsókolt, de éreztem hogy csókja 
hideg, mint egy halotté.

— Szeretlek 1 — susogá — ne kétkedj 
bennem!

Később tudtam meg, hogy Pusztay 
egy levél kíséretében értékes nyakéket kül­
dött.

Elfogadta.
Meg volt az első lépés a veszély felé. 

Ezután nem ment, de rohant az örvénybe. 
Pusztay már előttem is udvarolt neki. Engem

fel sem vett, sőt még hitetni akarta vélem ár­
tatlanságát.

— Te kételkedői bennem I — mondá. — 
Pedig most is téged szeretlek, Elfogadom a 
Pusztai udvarlását, de meg nem ícsallak, visz- 
sza nem utasítom, mert értékes ajándékkokal 
halmoz el.

— Nyomorult! Vétkedet még szép szín­
ben akarod feltüntetni ?!

— Csendesen uram, mi jogon akar leez- 
kéztetni engem ? Törvényes neje vagyok ea 
önnek ?

Csaknem hátra tán torod tam n sza­
vakra.

— Szerencsétlen 1 miért hozod ezt fel ? 
Hát gyermekünk, a ki összeköt bennünket ?

— Az már anya nélkül is lehet, külőm­
ben arra lesz gondom.

E szavakra úgy éreztem, hogy megsza­
kadt valami szivemben.

Megutáltam e nőt.
Hogy már engem nem szeret, átláttam. 

Ezt még megbocsátottam volna néki. Hol lehet 
inkább elnézni a megtántorodást, mint itt. 
Életünket folytonos izgalom, sőt nem egyszer 
nélkülözéssel töltve, s kitéve a világ csábjai- 
nak, nem lehet erő, a mely sokáig ellenáll­
hasson.

Vegyük az önző világot, nem úgy van-e 
itt ? Hol találjuk meg azt a lefolyt életet, 
melyben hibás lépés nem történt ? 1 Megbocsá­
tottam volna Marinak mindent, csak azt nem, 
hogy gyermekét nem szereti.

Nehány napig nem szóltunk egymáshoz. 
0 teljesen hideg lett hozzám. Még együtt sze-

I
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KARCZOLATOK-
„Ciak elvben!“ — Zichy Antal. — Melyik a ve­
szedelmesebb befolyás ? — De milyen tett ? — Mi és 
a világ. — A halottak elégetése ellen. — Rohonczy.)

Báró Fehérváry honvédelmi miniszter, 
azt az örvendetes kijelentést tette a főrendi­
ház véderő-javaslati tárgyalásának megnyitó­
jául, hogy „a tiszti vizsga csak 
elvben lesz német.“

Bolonddal tessék az ilyet elhitetni 
akarni !

Ha magyar volna a tiszti vizsga, azt 
elhinnők, hogy csak elvben magyar s a 
gyakorlatban mégis csak német lenne.

Elvben különben már is minden né­
met nálunk. A tiszti vizsga is, a tisztek is és
a honvédelmi miniszter is.

*

Zichy Antal az utcza ellen tartott 
filippikát. A képviselőházat oltalmazta az ut­
cza ellen.

Mi köze a főrendiháznak a képviselőház­
hoz, vagy az utczához ?

Hiszen a főrendekhez nem az u t c z á k 
fordulnak kérvényeikkel, hanem a megyék 
és a városok!

Ezekkel tessék bajlódni és ne az ut- 
czákkal!

A m é 11 s á s főrendek baja — persze 
— nem annyira az, hogy az utcza befolyá­
solja.

Inkább az udvar befolyása látszik 
meg a gróf Andrássy Gyula, gróf Széchen An­
tal és Zichy Antal-féle szónokokon.

Én bizonyos esetekben job 
ban félek az udvaroktól, min 
az utczáktól.

*

Gróf Széchen azt mondta gróf Andrássy 
Gyuláról, hogy ősmeretes nagy beszéde már 
nem csak beszéd, hanem egy államfér­
fiul tett volt.

Igen, e beszédnek Zsül gróf a tette­
se volt.

Jó tettnek Széchen sem nevezte 
ezen az önálló magyar hadsereg elleni állam­
férfiul merényletet.

*

A miniszterelnök mondá a főrendiházban, 
hogy „a kormány tizennégy év alatt elérte, 
hogy Magyarországról végre beszél és gondol­
kozik a világ s ezt a tényt eltagadni nem 
lehet.“

Beszél is, gondolkozik is ró­
lunk a világ, annyi tény, csak az a kérdés 
hogyan és mit?

♦

A halott-égetést nem engedélyezi a 
kormány.

Attól félnek talán ó exczellencziáik, hogy 
a politikai- és erkőlcsi-h a 1 o t t miniszterei- 
■ókőt a hulla-égető társulat, tévedésből
— már most megtalálná égetni?*

A parlament tegnap az őrültek házához 
tartozott.

A revoiveres képviselő kért bocsánatot 
a képviselóháztól.

Rohonczy Gedeon, a kinek ha­
sonló indulat-rohamokra már második ízben 
van pátiense a háztól.

Kijelenti, hogy a mit ö a folyosón elkö­
vetett, az „páratlan és talán kit J- 
rölhetlen folt marad a magyar 
parlament történetében.“ Minden 
jog és apropos nélkül, bőven fejtegeti a 25 §-t; 
sérteget, támad ; elmondja, hogy szögezett 
volt egyizben pisztolyt a min. elnök fejének; 
Polonyit őrültnek, árulónak, Mocsári Lajost 
olyan embernek nevezi, a kivel nem kellene 
kezet fogni; felujjitja a Váradi Gáborféle 
rendjelpört ; Eötvös Károlyról azt mondja, 
hogy „pénzért" és „meggyőződése ellenére“ 
védte Doda Trajánt s támadta a bihari vasút 
miatt Tisza Kálmánt; az ellenzéknek oda ki­
áltja, hogy „ne neveletlenkedje- 
n é k“ és hogy ,czudar‘; uévszerint támad­
ja az ifjúságot vezető „sastollas Salákat és 
Jákókat“ s igen szeretetreméltó Tisza iránt e 
szavaiban :

„Odatörekedtem, hogy benn a pártban 
barátaimmal, az igaz „a nyakas Tiszát“ e pa­
ragraphs módosítására rábírjuk, ha az egy 
magasabb állású államférfiu 
(Zaj) közbejárásának nem sike­
rült volna.“ Andrássyt különben mindig 
„hazánk legelső állámférfiá- 
n a k“ nevezgeti.

És az idegrohamok e khaosza s az óri­
ási zaj és általános ingerültség felett ott áll 
nagy tehetetlenül a képviselőhöz elnöke, a ki­
nek Rohonczy Gedeon odavágja, hogy ő — a 
bihari vasút atlaireje után“ — arra kényszeri- 
tette a ház t. elnökét, hogy újból megnyissa 
a már bezárt ülést, hogy mondja ki Károlyi 
István gróf indítványát, mint a képviselőház­
nak a tettet megbélyegző határozatát 1“

Az elnök nem merte e rettentő vá­
dat visszautasítani. „Nem lehetett az u 

így gagyogott vissza a parlament 
gény Tamása.“

Rohonczy beteg. Jól mondta Polcnyi Gé­
za, hogy e betegség dolgában már „intézkedni 
kellene.“

A parlament is beteg. Hypnotizálva van 
a szemfényvesztő Tisza-Cumberland által. A 
Rohonczy beszéde is e hypnozis kifolyása.

Ámulunk és borzadunk a parlament ily 
magas fokú delirium tremens-ének láttára.

Gili Balázs.

Budapesti levél.
„n e b á n t s v i r á g“. — Az egyhangú hár­

mas bizottság. — Még egyszer Hock.)

Hogy a közös hadsereg milyen „nebánts- 
virág“ az udvar szemében, mutatja az udvar 
emberének, Andrássy Gyula grófnak 
főrendiházi bizottságban tartott beszéde. — 
Tudvalevőleg Andrássy Gyula gr. fellépésének 
köszönhető a véderő törvényjavaslat hírhedt 
14-ik szakaszának a módosítása. Andrássyt 
Szilágyi Dezső meggyőzvén a 14-ik szakasz 
eredeti szövegének veszedelmességéről, alkot­
mányellenességéről, Andrássynak volt bátor 
sága megértetni ezt a királylyal. Innen és 
nem a Tisza jóvoltából eredt "a 14-ik szakasz 
módosítása. Andrássy Gyula gróf most há­
lából azért, hogy a király hallgatott az ő ta­
nácsára, megmutatta, hogy ő azért, mert neki 
a 14. §. nem tetszett, még nem rebellis. — 
Andrássy Gyula gróf februáriusban mint füg­
getlen magyar fóur nyíltan, őszintén beszélt a 
királylyal, s ugyanez az Andrássy Gyula gróf 
ma felvette a közös miniszterek fekete sárga- 
zsinóros hivatalnoki libériáját s felülve a 
közös hadsereg — szükségességének vessző- 
paripájára, mint lovassági generális vitézül 
vagdalkózott a magyar nemzeti hadsereg esz­
méje ellen ott, a hol tudta, hogy nincs senki 
sem, a ki azt védelmezni merné. Talán ezért 
kellett ezt a beszédet bizottsági gyűlésben 
elmondani, mert a főrendiház plénumában 
megtörténhetett \olna, hogy akad olyan fő 
rendi törvényhozó, a kinek szive magyarul

replésünknél is észrevettem, hogy nem oly 
őszintén szólt, mint azelőtt, sőt a közönség is 
észrevette „ezt, mert már nem tüntette annyira 
ki Marit. O most már csak Pusztainak játszott, 
a jelenetek alatt alig forditá szemét más­
felé.

E reám felette kinos helyzetet megakar­
tam szakítani, vagy kibékülni, vagy megválni 
akartam tőle. 0 megelőzött. Midőn egy előadás 
után haza mentem, Marit nem találtam honn, 
csak a cselédet a ki a kis gyermekemmel ját­
szott.

A cseléd egy levelet adott át. Mari irta, 
amelyben röviden értesít, hogy nem akar to 
vább vélem élni, gyermekünk nevelését rám 
bízta. Hogy hová ment, nem tudatta, de én 
tudtam gyanitám, hogy Pusztaihoz

Szivemet mély fájdalom fogta el. Sajnál­
tam e szerencsétlent, de igyekeztem vigasztalást 
keresni cyermekemben.

Más esteli előadáson szerepünk össze­
hozott.

Figyelmesen néztem reá, kissé elpirult, g 
azután kerülte tekintetemet. Karján nyakán 
ékszereket láttam ragyogni. Ez estén nagyon 
rosszul játszottam, elszorult hangom, a midőn 
szerelmi szavakat susogtam neki, alig tudtam 
szólani, inkább csak dadogtam. A közönségen 
észre vettem, hegy ügyetlen játékom meglepte. 
Ez még jobban zavart, uh! ha lelkembe lát­
hattak volna, ha érezték volna a kint, a mely 
ott dúlt, s nékem komédiázni kellett, hiszem, 
hogy megsajnáltak volna. A másnapi lapok 

megróttak játékomért. Sírtam a fájda- 
itBrfli miatt. Ha akkor Mari szemem elő, 
mert’fboiÍ0a«a megfojtom-Nemláttam ót többé,

Én továbbra is színész maradtam, de 
lelkem meg volt törve, apám, anyám elhaltak, 
engem átkozva, kitagadva. Ezután vigaszta­
lást nem egyszer a mámorban kerestem.

Egyszer kis gyermekem beteges kezdett 
lenni. En minden szabad időmet, mellette 
tőltém el. A gyermek napról-napra rosszabbul 
lett.

Az orvos már nem bízott hozzá. A beteg 
gyermek melletti sok éjszakázás, engem is 
csaknem meg tört, de már kezdtem elfásulni 
a gyermek elvesztése miatt.

Következett jutalomjátékom.
Társaim, a kik ösmerték fájdalmas éle­

temet, mindent elkövettek, amaz estnek szebbé 
tételére. Oh! mert a színészek közt ritka az, 
a ki társa becsületét ne nézné azonosnak a 
saját becsületével; testvérek ók az örömben, 
a bánatban és a nyomorban egyiránt. Egész 
estig gyermekem mellett voltam. A darab kez­
dete előtt, alig nehány perczel mentem csak 
a színházhoz, kocsit rendeltem, hogy még fel­
vonások közben is haza futhassak. Tanulnom 
nem kellett, ismertem már a szerepemet. Tár­
saim látva halovány összeesett arczomat, s 
izgatott kedélyemet aggódva kérdezték tőlem, 
hogy képes leszek-e játszani ? Mulhatlan ját­
szanom kellett, ment minden pénzem felemészté 
már az orvos és patika. Jutalom játékomból 
reménylettem néhány forintot. Játszottam. A 
közönség meg volt elégedve, tapsokkal s virá­
gokkal jutalmazott.

Óh ! azok a tapsok, és gkihivások csak 
kint okoztak nékem.

Menni szerettem volna beteg gyermekem­
hez. Felvonásközben lehetetlen volt Elmúlt a 
második felvonás is. Alig eresztették: le a 
függönyt, azon öltözetbe» melyben játszottam,

„sze-

érez, esze magyarul gondolkozik s ajka ma­
gyarul kimondja szive, lelke sugallatját.

*
Andrássy beszédénél meglepőbben ha­

tott ellenzéki pártjainkra az, hogy a fő­
rendiház bizottsága változatlanul fogadta el 
a véderő-törvényjavaslatot.

Nem bizottság ez már, hanem bigottság 
mondá e napon a mérsékelt ellenzék ösme- 
retes élczelóje.

Hogy a képviselőházban a véderő-vita 
szenvedélyessége egyszerre lecsilapodott, hogy 
az utczai tüntetések egyszerre megszűntek s 
hocy a 25-ik szakasz megszavazása után a 
többi szakaszok aránylag oly gyorsan tárgyal­
tattak le, annak egyik magyarázó oka az, 
hogy az ellenzéki pártokat bizonyos oldalról 
azzal biztatgatták, hogy ha az ellenzék felhagy 
az obstrukczióval s a főváros utczáinak nyu­
galma helyre áll, a főrendiház a kormány 
hozzájárulásával kifogja hagyni a 25-ik sza­
kaszból az önkéntesek második évi szol­
gálatát. Most kisül, hogy ez a biztatás csak 
ámítás volt.

*

Szegény Hock János! Jobboldalon, 
baloldalon egyaránt sajnálják a fiatal tehet­
séges káplánt. Egy-két hét előtt még úgy 
néztek rá, mint püspökjelóltre, most pedig 
alkalmasint megmarad káplánnak 10 eszten­
deig is, s az oly szép kilátású politikai pá­
lyának talán örökre vége. Milyen könnyű 
szerrel juthatott volna ó, a kinek apja Hic, 
anyja Haec, ő maga pedig Hoc mint ko- 
mánypárti képviselő egy jó plébániához s ő 
nem gondolva arra, hogy az ó kormánypárti­
ságának napjai meg vannak számlálva, nem 
gondolt plébánia szerzésre, hanem türelemmel 
várta a muraszombati apátságot! Most mehet 
vissza Kaposvárra káplánoskodni. — Kapos­
várról Hockot Széchényi Pál gróf csalta 
el. A fiatal kápián a kaposvári közönség 
kedvencze volt, népszerűsége napról-napra 
növekedett, úgy hogy a kaposvári kormány­
párt attól kezdett tartani, hogy valamelyik 
ellenzéki párt őt, a kitűnő szónokot lépteti 
fel képviselőjelöltül Széchényi miniszter elle­
nében. Hogy ennek elejét vegyék, elküldték 
Hockot a vidékre, a szüli kerületbe kor­
mánypárti képviselőjelöltnek s Taliián főispán 
meg is választatta.

Hock nem okult levélíró főispánja pél­
dáján. Ő is levelet irt Nem gondolta meg, 
hogy ami szabad a főispánnak, az nem sza­
bad egy szegény káplánnak. Ez a levélírás 
különben — úgy látszik — betegséggé vált 
Somogybán. Csak a hires somogyi kanászok 
nem Írnak levelet, mig uraik — disznóságot 
csinálnak !

Budapest, 1889. márczius 10. Egy képviselő.

HELYI HÍREK.
* Gróf Zichy Géza fogadtatása ügyében

tegnap d. u. 3 órakor látogatott értekezlet 
tartatott a színház egyik nagyobb helyiségé 
ben. Az értekezleten jelen voitak; Komlóssy 
Arthur a szinügyi bizottság elnöke, a városi 
dalárda részéről Harmath Gergely, Péter Gá 
bor és Krasznay Ferencz, a színtársulat ré 
széról : Valentin Lajos, Rónaszéky Gusztáv. 
Mándoky Béla, Vedress Gyula s Molnár László 
— az ifjúság pedig (joghallgatók, hittanhall 
gatók, gazdászok, keresk. akad. növendékek 
VII.—VIII. osztálybeliek) 25—30 tag által 
volt képviselve. A városi hatóság — noha 
meghivatott az értekezletre — nem képvisel­
tette magát. Az értekezlet elnökévé Kom­
lóssy Arthur, jegyzőjévé pedig Tóth Jó­
zsef esküdt-felügyelő kiáltatott ki. — Az érte­
kezlet tárgyát az képezte, hogy gróf Zichy 
Géza fogadtatását miként lehetne lehetőleg 
ünnepélyessé tenni. Gróf Zichy Géza „A v á r 
története“ ez. zenekari müvének előa 
adásaira pénteken d. u. a '/t 4 órai vonattal

ugrottam a várakozó bérkocsiba — nem tö­
rődve a zajos taps és kihívásokkal, nyargalva 
hajtattam lakásomra.

Az orvos gyermekem mellett volt. Szo­
morúan nézett reá.

— Elmúlt az előadás ? — kérdé.
— Még egy felvonás van hátra. De hogy 

van gyermekem ?
— Még él! — mondá az orvos, vizsgá­

lódva nézve reám. — Legyen nyugodt, csak 
menjen vissza szerepét végig játszani, gyerme­
két életben fogja találni.

Nem mertem kérdezni az orvost; mert 
éreztem, hogy ha bizonyost mond, nem lennék 
képes játszani.

Megcsókoltam a már csak hörgő kisde­
det s vissza mentem komédiázni.

Elmúlt a harmadik, az utólsó felvonás is. 
Többször kihívtak Alig vártam, hogy haza 
mehessek.

Öltöző szobámban, néhány bizalmasabb 
barátomat s az orvost találtam

Barátaim könnyes szemekkel állottak meg 
előttem.

Oh! ők érezték azt, a mit a közönség 
nem tudott, hogy én a legerősebb komédiát 
végeztem ; mert nevettem és őrültem, a mig 
szivem megrepedni készült haldokló gyerme­
kemért. Némán, de csaknem reszketve néztem 
az orvosra.

Meghatotta» fogta meg kezemet s mondá :
— Nyugodjék meg barátom ! Gyermeke 

már nem szenved többé.
Megnyugodtam annyira, hogy még sirni 

sem tudtam.
Jutalom játékom jövedelme éppen elég

volt gyermekem temetésére.

(most vett sürgöny szerint, a gr 
Zichy Jenő társaságában) Debre- 
czenbe érkezik. — Az értekezlet elhatározta 
hogy felkéri a városi hatóságot, hogy a vasúti 
indóháznál történendő fogadtatás alkalmával 
képviseltesse magát s küldje ki a város ötös 
fogatát gr. Zichy Géza elébe. Ha e fogatot 
át nem engednék, akkor díszes magán-fogat- 
ról gondoskodnak. A vasútnál testületileg je­
lennek meg a felsőbb tanuló ifjúság (kucsmá- 
san), a városi dalárda tagjai (jelvényekkel) 9 a 
színtársulat tagjai. Felszólítják továbbá a meg­
jelenésre : az iparos ifjúsági egylet dalárdáját 
a szinügyletet, a városi színházi bizottságot’ 
A nagy közönséget pedig a következő tartalmú 
falragaszokon szólítják fel a csatkazásra:

„F e 1 h i v á‘s!
Gróf Zichy Géza világhírű művész hazánk 

fia f. hó 12-én pénteken délután a */ t T** 
vonattal városunkba érkezik, a „Vár t6tv‘ 
nete“ ez. müvének előadásaira. Művész ha 
zánkfia ünnepélyes fogadtatására Debreczeu 
sz. kir. város t. közönsége felkéretik. Area- 
dező bizottság.“

A gyülekezés d. u. %3 órakor kezdődik. 
Az ifjúság a főiskola, a többiek pedig a városháza 
előtt gyülekeznek s egy csoportban indulnak 
a vasúti ind óházhoz. Rácz Károly zenekarát 
felkérik, hogy a vonat megérkezésekor a Rá- 
kóczi-indulót huzza. A perronon D a r 6 c z y 
Elek joghallgató fog rövid üdvözlő beszédet 
intézni gr. Zichy Gézához, kit aztán lakására 
kisérnek. Pénteken este — a „Vár történeté“- 
nek színházi főpróbája után, gr. Zichy Géza 
tiszteletére fáklyás zene lesz. A fáklya­
vitelre az ifjúság ajánlkozott.

Gróf Zichy Géza szállása előtt Tóth 
József esküdtfelügyelő tart beszédet, a 
városi dalárda pedig énekel. A fáklyák költ­
ségeinek beszerzése végett aláírási ivek bo­
csáttatnak ki. — A rendet úgy a bevonulás 
mint a fáklyás-zene alkalmával, az ifjúság 
tartja fent. *

A városi hatóságot — gf. Zichy Géza 
holnapi fogadtatása alkalmával — L a k y La­
jos tanácsnok fogja képviselni, ki ily tisztet 
már gyakori ünnepélyességek alkalmával meg­
felelő dísszel teljesített. A város ötös fogatat 
készséggel átengedték arra a czélra, hogy 
rajta gf. Zichy Géza bevonulhasson.

Az ifjúság ma d. u. 2 órakor ülést tartott 
a 6. számú akadémiai tantermében. A fáklyás­
menet — s az egész ünnepély alkalmára 
30 tagú rendfentartó bizottságot alakított a 
jogászok, theologusok. gaz­
dászok és VII—VIII. o. tanulók köréből. 
A fáklyásmenet rendezésére Boros Jenő es 
S z te m pák Jenő jogh. és Mészáros 
Lajos th. küldettek ki.

* Gyilkossági kísérlet Tegnap este — 
illetve ejjei — csillag-utcza 2717 sz a. gyil­
kosság! kiserlet történt Bernáth Gyula 
czipesz-segéd házi gazdáját : Banka Fe- 
renczet — kivel a lakás felmondása miatt vi­
szálya volt — tegnap este 10 órakor forgo 
pisztolylyal meglőtte. Három lövést intézett 
ellene s a lövések egyike Dankác nyakban 
találta, ki vértói boriivá összerogyott. Ezután 
egy lövést Danka Ferencznére : Székely Zsu- 
zsánnára intézett, e lövés azonban nem talált. 
Ekkor a szomszédok berohantak s Bernáth 
Gyula kezéből a forgó-pisztolyt kicsavartak, 
a gyilkos azonban elmenekült. De a rendőr­
ségi őrjárat éjjel V«12 órakor a köteles-utcza 
sarkán elfogta s bekísérte. Kihallgattatváu, 
tettet beismerte s okul a gazdájával való vi­
szályt említette s azt állította, hogy a tett 
elkövetése után magát is megakarta lőni. 
Az ügyet áttették a kir. ügyészséghez. — A 
helyszínén Dr Bruckner Ernő orvos, Hajdú 
Gyula rendőr alkapitány s Juhász Imre pol­
gári biztos éjjel 12 12 órakor megjelentek.

A temetés után Pusztait két színész ba­
rátommal párbajra hivattam,

0 kinevetett, elutasitá barátaimat, hogy 
egy vándor komédiással nem viv, különben 
nincs semmi alap, hogy miért mérné össze 
kardját velem.

E szemtelen tiszteletre vérem telíort, el­
veszítőm még kevés gondolkozási képességem a 
személyesen kerestem fel ez embert.

Nem akart elfogadni, de én is félre tlök- 
ve a vissza tartani akaró inast, be mentem 
de itt elborult előttem minden, midőn a csá­
bítóval Marit is ott találtam. Nem tudom mit 
tettem, csak későbbi vizsgálatom alatt tudtam 
meg, hogy a szobában iszonya rombolást vit­
tem véghez s Pusztait és Marit is súlyosan 
megsértettem valami ütő tárgygyal, a mi más 
nem lehetett, mint egy kezembe akadt szék.

Pusztai a sérülésbe majd bele halt. En- 
gemet is elfogtak.

Elitéltek.
Tekintetba véve az enyhítő körülmé­

nyeket, két évre Ítélt el a törvényszék. Én nem 
fellebbeztem kitöltöttem büntetésem s kisza­
badulva nem tehettem mást, újra színész 
lettem.

Marit sohasem láttam többet. Hova lett 
nem tudom, nem is kerestem.

Ez a történetem barátom. Ez eset olta 
vagyok én ily korhely, mert ilyenkor feledem, 
hogy valamikor boldog is voltam.

Ez volt a Szabó Feri elbeszélése.
E kis elbeszélés egészen meghatott. — 

Nem tudtam rá mit szólani, egy akaratlan 
könycseppet törültem ki szemeimből, s meg- 
szoritám a mélyen érző szerencsétlen színész 
kezét.
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eghez s Pusztait és Marit is súlyosan 
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I két évre ítélt el a törvényszék. Én nem 
leztem kitöltöttem büntetésem s kisza- 
|a nem tehettem mást, újra Bzinést

iarít sohasem láttam többet. Hova lett 
adom, nem is kerestem. 
íz a történetem barátom. Ez eset olta 

én ily korhely, mert ilyenkor feledem, 
Valamikor boldog is voltam. 
f.z volt a Szabó Feri elbeszélése.

kis elbeszélés egészen meghatott. — 
tudtam rá mit szolani, egy akaratlan 
leppet törültem ki szemeimből, s meg- 
jm a mélyen érző szerencsétlen színész

Az orvos a sebet bekötözte s kijelentette, 
hogy a sérülés valószínűleg nem lesz halálos. 
A golyó még a sebben van. A súlyosan sé­
rültet lakásán ápolják.

* Vörös kereszt egylet. A vörös kereszt­
egylet hajdumegyei választmánya a következő 
jelentést intézte a központi igazgatósághoz : 
„Nagytekintetti Központi igaz­
gatóság! Alapszabályaink 26. §-ában fog­
lalt kötelességünkhöz képest a magyar szent 
Korona országai vörös kereszt egylete h aj- 
duvármegyei választmányának 
múlt évben kifejtett tevékenységéről jelenté­
sünket a következőkben van szerencsénk a 
nagytekintetű központi igazgatóságnak tiszte­
letteljesen bemutatni : Az évi rendes közgyű­
lést elÖkészitő|választmányi ülés általunk 1388. 
évi márczius hó 14-én tartatott meg, mely 
választmányi ülésből — a közgyűlés tárgyainak 
előkészítésén kívül — megkeresés intéztetett 
több tekintélyes egyéniséghez egyfelől egy 
földes-tetétleai, másfelől egy nánási fiókegyleti 
választmány alakítása iránt. — A földes-tetét- 
leni fiókegylet megalakítására felkért egyének 
fiókegylet alakításáról, illetve tagok gyűjtésé­
ről eddigelé bennünket még nem értesítettek. 
Azonban Kovács Lajos h.-nánási gyógyszerész 
ur 1888. évi julius hó 7-én szóbeli utón tu­
domásunkra hozta, hogy Nánáson a vörös 
kereszt-egylet részére 26 tagot gyűjtött. Ezen 
értesítés folytán Kovács Lajos, Nagy Kálmán 
és Pákozdy Lajos nánási lakos urakhoz azon 
további kérelmet intéztük, hogy most már a 
fiókegyletet Nánáson megalakítani szívesked­
jenek, egyszersmind pedig a tagok gyűjtéséről 
a központi igazgatósághoz jelentést tettünk. 
Eif múlt évi jelentésünk keretén kívül esik 
jS| — bátorkodunk tisztelettel megjegyezni, 
hogy legutóbb a megalakítás iránt ujboi fel­
kértük Pákozdy Lajos nánási ev. rét. lelkész 
urat, s neki a szükséges felvilágosításokat is 
megadtuk és nevezett lelkész urnák értesítése 
szerint a fiókegyleti választmány H.-Nánáson 
f. évi február hó 13-án meg is alakult. Múlt 
évi rendes közgyűlésünket márczius hó 20án 
tartottuk meg, melynek intézkedéseiről a jegy­
zőkönyv felterjesztése mellett volt szerencsénk 
a nagy tekintetű központi igazgatóságot tudo­
másba helyezni. Az országos közgyűlésre vár­
megyei választmányunk részéről képviselőkul 
dr. H e t é n y i Lipótné ő nagysága választ­
mányi tag és dr. Varga Géza vár­
megyei választmányi orvos ur ^kérettek fel. 
Jelentjük továbbá, hogy a balmaz-ujvárosi fi­
ókegyleti válaszmány további fentartására 
általunk tett minden kísérlet eredménytelen 
maradt. Felkértük ugyan újból Br. Rózsa Ja­
kab és Czájlik György b.-ujvárosi lakos ura­
kat, hogy a fiókegyletet összetartani, illetve 
újjá szervezni szíveskedjenek, de eredményt el- 
érniők nem sikerült, — sőt miként közgyűlé­
sünk vonatkozó határozatából látni méltóztatik 
— ezen fiókegylet megszűntnek volt kimon­
dandó. A püspők-ladányi tiókegylet múlt évi 
élete is hanyatlónak mondható, bár hozzánk 
intézett múlt évi jelentésében, — melyben az 
aondatik, hogy a f. évben a fiókegyleti tagok­
tól semmi sem vétetett be, s igy hozzánk 
pénz beterjeszthető nem is volt, — az elnök­
ség a fiókegylet újjá szervezését Ígéri Meg­
kívánjuk jegyezni, hogy ezen fiók egylet újjá­
szervezése iránt részünkről minden lehetőt el­
fogunk követni, s hogy a számadások ős jelen­
téseknek jövőben pontosan leendő beterjesz­
tésére ezen fiók egyletet felkértük. Végre 
fájdalommal jelentjük, miszerint választmá­
nyunknak buzgó pénztárnokát — Kovács Ist­
ván urat hosszas betegség után elragadta múlt 
évi május hó 18-kan » halál! — El­
hunyt pénztárnokunk már a múlt év mártius 
havaban súlyos beteg lévén — a pénztár és ke­
zelési könyvek mártius 20-án Uzonyi Imre vá­
lasztmányi tag urnák adattak át, ki a pénz­
tárnoki teendőket a f. é. mártius 14-én tar­
tartott választmányi ülésen történt megválasz­
tásáig helyettesi minőségben teljesítette. Vo­
natkozással a nagytekintetü központi választ­
mánynak f. évi február hó 19-én 209. szám 
alatt keit nagybecsű rendeletére — van sze­
rencsénk a b. újvárosi tiokegyleti választmány­
nak vagyonát képező 48 írt 87 krt, — utal­
ványlapon — valamint az összes hozzánk be­
terjesztett könyveket, iratokat és felszerel­
vényeket mellékelten tisztelettel felterjeszteni. 
A fiókegyletek valamint a hajduvarmegyei 
választmány penztárnokának múlt évi száma­
dásaira vonatkozó iratokat az általunk hozott 
határozatokkal, az évi jelentésekkel, és a 
hajduvármegyei választmány névsorával, mai 
napon tartott közgyűlésünk alkalmával felvett 
jegyzőkönyv másolatával és végre a nagyte­
kintetü központi választmányt múlt évi hányad 
czimén illető 168 frt 82 krt azaz Egyszázhat- 
vannyolcz forint és nyolezvankét krajezárt — 
mely összeg egyidejűleg utalvány lapon külde­
tik — oly kérelemmel van szerencsénk mély 
tisztelettel felterjeszteni, hogy ide vonatkozó 
magas határozatáról bennünket annak idején 
tudomásba helyezni méltóztassék. Hazafias üd­
vözlettel 1 Debreczen, 1889. ápril hó 3-án. 
Gf. Dégenfeld Józsefné elnök, gf. D é- 
g e n f e 1 d József elnök.*

* Egyházkerületi térkép. Zoltay Lajos a 
„Debr. Ellenőr* belmunkatársa, előfizetést 
hirdet a tiszántúli ev. ref. egyház-kerület köz­
igazgatási térképére, melyet ő mint ügyes 
rajzoló, a legújabb hiteles adatok alapján állí­
tott össze s rajzolt le. A térkép előfizetési 
ára finom papírra nyomva 1 frt 50 kr, — 
vászonra huzva 2 frt, alul-felül léczczel ellát­
va 2 frt 30 kr. Vidéki megrendelők még 10 
kr postaköltséget is fizetnek. Az előfizetési 
pénzek május 1-ig küldendők be a „Debr. El­
lenőr könyvkiadóhivatalához.

* Öngyilkossági kísérlet. Tegnap este a 
péterfia utczai temetőben R a d v á ny i János 
nevű, 21 éves kovács-legény, öngyilkossági 
szándékból magára lőtt Súlyosan megsebesülve 
szállító ták be a közkórházba. Életben maradá­
sához van remény.

* Színház. Tegnap este a „S z i t a k ö- 
t 0“ czimszerepével Kopácsy Juliska 
próbálkozott meg. Annak daczára, hogy e sze­
rep nem az ő egyéniségéhez van szabva, elég 
tisztességes sikert ért el benne. Holnap este 
— a „Vár történet é“nek főpróbája 
miatt — nem lesz előadás.

* *

Margó Czólia tegnapelőtt vendég-szere­
peit az opera-házban, a „Mignon“ ez. opera 
czimszerepében s a budapesti lapok egybe­
hangzó véleménye szerint csak igen közepes 
sikert aratott.

* Polgári failletmény. A már több Ízben 
közétett hirdetés folytán figyelmeztetnek a pol­
gári failletményre jogosult házbirtokosok, hogy 
kiváltott failletményüket f. hó 15-ig szállitas­
sák el a faraktárból, mert azontúl azok nem 
fognak kiadatni.

* Elvtársainkhoz. Figyelmeztetjük elv­
társainkat, hogy állami adójukat f. hó 15-ig 
fizessék be, nehogy választói joguktól — mely­
re esetleg szükség lehet — elessenek.

* A debreczeni lóversenyek nevezési 
zárnapja 11-én, azaz ma esteli 10 órakor van. 
A nevezéseket a közelebbi napok alatt kö­
zölni fogjuk.

* A gyapot felismerése a vászonban egy 
szövészeti szaklap szerint — a következő mó­
dokon lehetséges : 1. A szövetet vízben fel­
oldott marólúggal (1. r. marólúg 6. r. viz: ke­
zeljük. Mindkét szövetrost ennek folytán ösz- 
szehuzódik s összegöngyölődik, a vászon kissé 
jobban, mint a gyapot- az utóbbi végül szür­
késfehérré, az előbbi narancsszínűvé fog vál­
ni. 2. az illető darab vásznat marólúgban (1: 
2) főzzük, kimossuk és itatós papír közt meg­
szán tjük ; a vászon ekkor sötét sárga, a gya­
pot fehéres vagy szalmaszinüvé lesz. 3. Az 
illető szövetet vízben kifőzzük, erős oldatba 
teszszük, mely chlornatriumból és czukorból 
áll s azután megszáritjuk. Az egyes szálakat 
végül egy gyertyánál elégetjük. A vászon után 
szürke, a gyapot után fekete hamu marad. 4.) 
A megtisztított vászondarabot alkoholos fuch- 
sin-oldatba mártjuk, aztán kimossuk és végül 
3 perczig ammóniákban fürösztjük. A gyapot 
színtelen marad, a vászon rózsaszínűvé lesz. 
5. A gyapotszálak végig egyforma alakúak, a 
vászonszálak ellenben egyformátlanok, az előb­
biek a gyors elszakadásnál összegöndörödnek, 
mig az utóbbiak simák maradnak.

* Névnap. Holnap ünnepük névnapjaikat: 
Eásó Gyula alispán, Szinay Gyula megyei t. 
főügyész, Békésy Gyula tankerületi főigazgató. 
Simonffy Gyula alezredes, s katonai fószállás- 
biztos, Kovács Gyula szolgabiró, Végh Gyula, 
Hajdú Gyula rendőr-alkapitányok, — Király 
Gyula polgármesteri titkár, Szojka Gyula ke- 
resk. akad. tanár, Sárváry Gyula, Legányi 
Gyula orvosok, Szikszay Gyula furdő-tulajdo- 
nos, Hollander Gyula bankigazgató, Fényes 
Gyula megyei tisztviselő, Ladányi Gyula, 
Medgyaszay Gyula segéd-lelkészek, Szabó Gyu­
la, Kovács Gyula, Tóth Gyula kereskedők stb 
Fogadják egyenként és összesen a mi szeren- 
cse-kivánatainkat is.

* Piaczi árak — 1889. április hó 9-én 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza 6,90—6,80—6,70
1 „ Kétszeres 6,00—5,90—5,80
1 „ Rozs 5,10—5,00—4.90
1 Mm Árpa 5,20—5,10—5,00
1 „ Zab 5,20—5,10—5,00
1 „ Tengeri ó ,---------- ,—
1 „ Tengeri uj 5,00—4,90—4,80
1 „ Köles 4,50—4,40—4,30
1 Zsák Burgonya 70—

100 fy Szalonna 54.00 — 53.— 52.00
100 Háj 54.00 — 53.- 52.00

x A karlsbadi pezsgő porról. Egy buda­
pesti orvosi szaklapban a következő meg­
figyelésre méltó sorokat olvassuk a Lippmann 
B. R. karlsbadi gyógyszerész által készített 
karlsbadi pezsgő porról: Lippmann karls­
badi pezsgő-pora, mely a helyszínén készít­
tetik és mint az ottani gyógymódot elő­
mozdító és utókorára alkalmas szer használ­
taik, rövid idő óta átadatott a nagy forga­
lomnak és azóta Magyarországon is nagy el­
terjedést nyert. Az orvosok kellően méltá­
nyolják azt a jó gondolatot: hogy a világhírű 
karlsbadi fürdő productumai egy pulvis aerop- 
horus (pezsgő por) alakjában állíttatnak elő, 
a közönség pedig szívesen veszi ezeket a po­
rokat, először is kellemes izük miatt és azért, 
mert csakhamar meggyőződik üdítő és ki­
tűnő hatásukról. Az említett praparátum mi­
dének előtt egy kellemes hashajtó szer, mely 
a gyomrot és beleket nem izgatja és mely 
acut és chronicus gyomorkatarrhusoknál, szint­
úgy ideges dyspepsiánál incidálva van. Mi­
után alkalikus sótartalma az epekiválasztást 
szaporítja, a belek működését elősegíti és 
azoknak szenvedóleges hyperámiáit csökkenti 
ennek következtében alkalmas májbajoknál, 
chronicus bélhurutoknál, makacs obstipatióknál 
és az abdominális Plethoránál (altesti elre- 
kedés.) az alkalikus-savas ásványvizekhez 
hasonlóan diuretikus hatása van, minek kö­
vetkeztében bizonyos vesebajoknál és a hugy- 
savas Diathesenál előnyösen alkalmaztató. — 
Szívességet véltünk tenni a szenvedőknek 
e sorok közlésével. Megjegyezzük még, hogy 
a karlsbadi pezsgő porok tudtunkkal adagon­
ként 20 krért, 3 adagonként 60 krért és 12 
adagonként csomagolva 2 írtért használati

utasítással együtt majd minden nagyobb gyógy­
szertárban, Budapesten Tőrök Józsefnél és 
Karlsbadban Lippmann gyógyszerésznél kap­
hatók.

Múzsák.
— A vidéki színészet rendezése. Az idei 

színész közgyűlés tudvalevőleg elvben elfogad­
ta B á r t f a i P. Antal reformjavaslatát, mely­
nek értelmében az egész vidéki színészet egy 
központi igazgatótanács alá kerülne. A köz­
gyűlés megbízásából a központi tanács felhí­
vást bocsátott ki az ország összes szinügyi 
bizottságaihoz és a törvényhatóságokhoz, hogy 
a reformjavaslatot támogassák. E felhívás kö­
vetkeztében a felvidéki magyar közművelődési 
egyesület is ülést tartott, melyen elhatározta, 
hogy a czélszerü javaslat végrehajtásánál kész­
séggel nyújt segédkezet s ez iránt a működési kö­
rét képező 10 törvényhatóságot is megkereste. 
Ugyanily értelemben határozott több városi 
szinügyi bizottság is. A javaslat készítője Bárt- 
fai Antal szinészegvesületi titkár a közgyűlés 
megbízásából ezért a napokban vidéki körútra 
indul, hogy a reform keresztülvitele ügyében 
a vidéki szinügyi bizottságokkal személyesen 
is értekezzék.

— Jókai Mór legújabb regénye: „A lé­
le k i d o m á r* szintén abban a füzetes vál­
lalatban jelenik meg, melyet Révai testvérek 
„Jókai Mór újabb regényei“ czim alatt ezelőtt 
két évvel megindítottak és melyből eddigelé 
már 88 füzet jelent meg. A lélekidomárnak 10. 
és 11. füzetét éppenímost vettük. A kiadóktól a 
Jókai legújabb regényeinek füzetes kiadását 
életrevaló gondolatnak kell tartanunk azért, 
mert a Révai-testvérek módot nyújtanak a leg­
szegényebb embernek is a mü megszerzésére és 
megszüntetik a panaszt, hogy a magyar könyvet 
nem lehet venni, mert nem bírjuk megfi­
zetni. í A kiadóhivatal, mely szívesen küldi 
meg a füzeteket 20 krjával egyenkint is, Bu­
dapesten, IV. váczi-utcza 1. sz. a. létezik.

— Uj könyvek. Megjelentek s hozzánk 
beküldetttek : „A csecsemő táplált a- 
tásáról és azon káros hatások, melyek a 
nőre háramlanak,“ ha az nem szoptat, habár 
egészsége azt megengedné is. Bi. Berger 
I g n á c z, orvos, sebész, szemész és szü­
lésztudor, nőgyógyász, a m. k. tud. egyetem 
első szülészeti nőgyógyászati kóroda volt se­
gédorvosa. — A napokban hagyta el a sajtót 
Br- Hankó Vilmos és Dr. Szterényi 
Hugó középiskolai tanárok „A chemia elemei* 
ez. munkája. A díszesen kiállított, s számos 
rajzzal ellátott munkának ára vászonba kötve 
90 kr. — A magyar nemzeti iro­
dalomtörténet vázlata. Környei 
János után teljesen átdolgozta és irodalomtör­
téneti olvasó könyvvel ellátta Boros Gábor dr. 
most megjelent uj (6-ik) javított kiadás. 434 lap 
terjedelmű s legnagyobb részét az olvasókönyv 
képezi. — A vaskos nagy 8-ad kötet ára 2 
frt. — Földrajz a polg. leányiskolák II. 
oszt. számára. A legújabb miniszteri tanítási 
terv nyomán Írták Hunfalvy János dr. és 
Schneider János. II. rész. Ázsia, Afrika, Ame­
rika és Ausztrália. Ára csinos vászonkőtésben 
80 kr. A német irodalom rövid 
története. Középiskolák számára irta 
Heinrich Gusztáv. A 165 lap terjedelmű 
kötet ára 1 frt 20kr. A Tanulók Olv a- 
s ó Tára ez. jeles vállalatnak vettük a 10 
ik füzetét; e füzet Kármán József müveiből 
hoz szemelvényeket. Ára az egyes füzetnek 
20 kr. Egész évre 10 füzetnek 2 frt. Az 1888 
ik évi törvények gyűjteménye. Jegyzetek és 
magyarázatokkal. 940 lap terjedelmű zsebkia- 
dásu könyv tiszta nyomással és jó kiállításban 
jelent meg. Ára 2 fn 80 kr. Vászonkötésben 
3 frt 80 kr. Ugyanily árban kapható a 8-ad 
rét kiadás is. Mind e müvek az ismert Lam- 
pel Róbert (Wodianar F. és Fia) cs. és kir. 
udv. könyk.-czég által (Bpesten, Andrássy ut 
21. sz. alatt) adatott ki s ugyanott megren­
delhetők.

1094 tk.

Debr. színház.
Holnap, pénteken, az ,,Egy vár története' 

előkészületei miatt a színház zárva.

Szombaton, ápril hó 13-án, páros bér- 
letszünetben felemelt helyárakkal itt elő­

ször a szerző jelenlétével:

Egy vár története.
Zenei m(i nagy élőképekkel, csopor- 
tozatokkal, költeményekkel. Irta és ze­

néjét szerzé: gróf Zichy Géza.

Felelős szerkesztő Gáspár Imi*« 
Kiadó Kutas) Imi~<

Kiadó bolthelyisóg.
Piacz utcza 1829-ik számú 

házunknál a Deutsch A.-íéle 
bolthelyiség 1889. évi máj. 
1-től kezdve kiadő.

Debreczeni iparés keresk. bank.

1889.

Árverési hirdetményi kivonat.
A p.-ladányi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
a kir. kincstár végrehajtatónak Rásó 
József s érdektársai végrehajtást szenvedő 
elleni 31 frt 31V« kr, tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék, (a p.-la­
dányi kir. jbiróság) területén levő nád­
udvari 944 sz. tjkvi A I. 3 sor 1065 és 
2960 hrsz. számú ingatlanra az árverést 
342 frtban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1889. évi junius 
hó 18-ik napján d. e. 9 órakor Nádud­
var község házánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 
34 frt HO krt készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. novem. hó 
1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. ig. mi­
niszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. 
ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előlege* elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt P.-Ladányban, a kir. jbiróság, 
mint telekkönyvi hatóságnál 1389. évi 
márczius hó 29. napján.

László
kir. aljárásbiró.

Debreczenben, czeglód utcza.

Ajánlja a lakásváltoztatási negyed 
alkalmából fehér, szürke, színesen min­
tázott, vagy színes borduros

ABLAKFÜGGÖNY
és napelleni

melyekből megrendelésre kész függönyök 
is szolgáltatnak.

Továbbá ajánlja

gyapjú függönyeit (portiere)
és

ÁGYTERITŐIT,

mmmm erőre
előbb

I KÜMKAÍ 

ISTVÁN K. _

ajánlja a t. ez. közönségnek, vendég­
lő és kávéháztulajdonosoknak dúsan 
és a legnagyobb választékkal beren­

dezett raktárát,
üveg, porczellán,

HÁZTARTÁSI CZMEK,
konyhaszerelvények, china ezüst, al- 
pacca, dísztárgyak és evőeszközökből
a legjutányosabb gyári árak és pon­

tos kiszolgálat mellett.
Vidéki megrendelések gyorsan és 

pontosan teljesittetnek.
Árjegyzékekkel kívánatra bór- 

mentve szolgálok.
Tisztelettel

KASZANYITZKY ENDRE
Debreczen, Piacz-utcza 1900.



Legújabb divatú női ruhakelmék.r.x i:\es Lajos
DEBRECZEN,

főtér*, városház: épület.
Ajánlja a tavaszi és nyári idényre dimn felszerelt raktárát, a

LEGÚJABB DIVATÚ NŐI RUHA SZÖVETEKBEN,
franczia és belföldi mosó kelmékben,

KARTON, T01LE es SATIN.
CSIPKE-FÜGGÖNYÖK.

Szalag, csipke, bodor és egyéb pipere czikkekben.

Ssiaes, fehér himso- és kötő pamutokban,
pevtdárúfc is bélés rteműekfeert,

nemkülönben ajánlja nagyválasztékú raktárát

NAPERNYŐ és ESERNYŐKBEN.
Nagy raktár férfi nyakkendők és fehérnemüekböl.

h1

Minta gyűjteményemet bérmentve küldöm.
V V V V V *v

Építkezők és építész uraknak!
Van szerencsém ajánlani

KÉSZ ABLAKOKAT
minden méretben, azonkívül feltűnő Olcsó árak mellett uj épületeknél beüve­
gezendő

ablakokat, folyosókat, ajtókat és kirakatokat,
CSEH, BELGA és TŰKOBTÁBLÁKBÓL,
a melyekből nagy raktárt tartok, úgyszintén ócska épületeknél előforduló ablak- \ 
javításokat a legolcsóbban elkészíttetem. ^

Képkeretek
díszes, mosható léczekből keretezését és elkészítését elvállalom.

Díszes olajiiyoiuatrt képek és íiikörökből
nagy választék kapható.

Lám Sándor
üveg , porczellán- és kőedény üzletében

Debreczen. hatvan-utcza elején.
^

Szent-Királyi és Kalenda Debreezen. 
Padlózatok számára:

ZEZell ^Llajcs

Padlózat-fény mázát
Bécsből

mint legkitűnőbb mázoló-szert puha padló számára : szagtalan, hams»- száradó, 
szép, fényes és tartós, — 1 nagy palaczk ára 1 írt 35 kr.

- 1 kis » „ - „ 68 „

iKZoil Alajos Bécsből,

Viaszk-kenőcsét
mint legjobb és legegyszerűbb beeresztö-szert kemény padló számára, _

Egy köcsög ára 60 kr.
legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda,
DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

,ai„Me.?Kendel*8el< “ban helyekről, hol raktárak nincsenek, Alois Keil, Wien IV. Resseltrasse 6 
gyári raktárában mtézendök. Egy 6 kilós csomag ára 6 frt o. é. nesseigasse o.

sorsj egy tulaj donosoknak!!
Az uj osztrák törvény több rendbeli

osztrák, magyar és külföldi sorsjegyek
lebélyegezését rendeli el ; miért is felhívjuk különösen

a in. vörös kereszt, Basilika, Jó-sziv, m.
bank, szerb, török, orosz 8

stb. sorsjegyek tulajdonosait, liogy

bezárólag" e hó 20-ikaig
alóhrott intézetnél saját érdekükben annyival is inkább 
jelentkezni szíveskedjenek, mivel későbbi jelentkezések 
figyelembe nem vehetők.

A lebélyegzésre vonatkozólag mindennemű felvi- 
lagositast, keszsegesen ad

Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank,

Kész női ruha felöltőket,
gyérmék köpenyeket,

gallérokat, jaquetteket legnagyobb választékban !

W&" mától kezdve
a Miklós-utczával szemben

ajánl
bámulatos olcsó árakban

a megyeház mellett.

Saját késiitséayü paplan gyári-raktár.

Élesztő főraktár Dcbreczenben.
hassam DMtánVÍ“ * “tjan- hog7 megrendeléseiket kellő időben torábbit- 
nassam postán vagy vasúton. A n. é. közönségnek

kitűnő sajtolt valódi szesz élesztő főraktáramat
Debreczen és vidékére, melynek már 10 óv óta vagyok bizományosa ezen 
eleszte a legjobb minőségű, nem mesterségesen ö-szepancsolt, miuöket mostaná­
ban napirenden kész,lenek. Főraktáram felelősség mellett árusítja az élesztőt
mely hozzám naponta teljesen frissen kétszer érkezik, reggeli és esteli vonattal’ 
Kapható nálam nagyban és kicsinyben. 5 vonattal.

Ajánlom továbbá legújabb találmányu, kitűnő vaskályha fény-
~ d«

Ajánlom finom illatú, mindennemű lc.ózi szaniumui.n.t 
szTv'ar9 éÍT^ bÜUSzP®d főimet, valódi EdfoSítil? 
meczi kupakos és'km kall t a's V P k á 1 m » t nagy választókban. Valódi &sei-

.Xákm kaphatok : Nagyerdői gozfűrdőjegyek 40 kr. J
Margit fürdő,egyek, délelőtti használatra 70, délutánira 35 kr 
Telegdy gőzfürdőjegyek 40 kr emtanira d0 kr.

átveszem ^ át0lvasott újságok kilóját 10 krjával mindenkor 

6 krajcárért hitefeí kimutat^ Itln átnéLm tiákil mt ^■A "*«7 uh-«. -*.*75^5$ SáSMSL*-
Tisztelettel

MEXDELOVITS LAJOS
. m- kir. lőperárúda, 

kis-uj-utcza sarkán, a városházzal szemben.

líUví;

és pártfogás°baZtítomeMir "árak"műié”1laj!2Su"anVU'WÍIemet * “Sí"5'*““ 6n,ig bece, figyelmébe
E^^gyivég ir“4 forint8°

Egy 60 üveget tartalm.6 Iád, „„nyíl víznek árát 5,okntrói ' ' ' 4 <„ Jn ”
Lgy kis üveg aavanyú nz ..................... ’ * ‘ ' n 1.”

rólésnél BO^kr^czár^tZriUet^k* közt idegen vagy más czólra használt üveg nem találtatík^kSse-
Kapható minden helybeli nagyobb fűszer üzletben, HAR8ALKÓ KÁROLY.

Dabreczenben, 1889. Nyomatott KÜTA8I IMRE könyvnyomdájábanT

▼▼VTVYj

• • Egy jó könyv. §
»V; • • A ^ídött könyv útmutasásai ugyan 
rövidek és velősek, do mintha csak a gyakorlati 
használatra termettek volna; nekem és családom­
nak a legkülönbözőbb betegségi esetekben igen
kiváló szolgálatokat tettek“ így es hasonlóképen 
hangoznak a köszönőiratok, melyeket Richter 
kiadó-intézete „A Betegbarát“ czimö, rajzokkal 
ellátott könyv elküldéséért majdnem naponként 
kap. Mint az ahoz nyomtatott s a szerencsesén 
meggyógyitottaktól származó értesítések tanúsít­
ják, az abban foglalt tanácsok követese alt&i 
még oly betegek is gyógyulást nyertek, a kik 
már minden reményt feladtak. E könyv, melyben 
hosszá évek tapasztalatainak eredményei vannak 
letéve, megérdemli a legkomolyabb figyelembevé­
telt minden beteg részéről, bármi bajban is szen­
vedjen. Ki e becses könyvet megszerezni óhajtja, 
az Írja egyszerűen egy levelező lapra magyar 
nyelven „Egy betegbarátot“ és pontos czimet s 
czimezze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe 

megküldés ingyen történik.
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